



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7110期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

“法治副厂长”助力“千年药乡”产业振兴



本报记者 曹梦琪 通讯员 陈玲

今年9月,杭温高铁的开通,让地处浙江中部的磐安迎来了高铁新时代,也带火了这座有着“千年药乡”美誉的小城。

磐安是“中国药材之乡”,也是浙江省最大的中药材主产区和最主要的中药材集散地,全县共有中医药生产企业200多家,年产值超过70亿元。为持续推进营商环境优化化、助力磐安产业的转型升级和高质量发展,今年以来,磐安县创新推出“法治副厂长”改革项目,即整合县域各机关部门执法人员、法审员、公职律师等,组建了一支“讲

政治、懂法律、强服务、守规矩”的“法治副厂长”队伍,走进企业提供“一对一”帮扶。

全县企业100%覆盖

“多亏有了‘法治副厂长’,帮我们解决了不少合规建设的痛点和难点。”近日,康恩贝(浙江磐安)药业有限公司相关负责人告诉记者,厂里有了专属的“法治副厂长”,不仅在合规建设方面提供建议,还帮助公司与行政部门对接,“现在我们与政府的沟通更顺畅了。”

今年5月起,金华市磐安县司法局副局长张飞仁开始担任康恩贝的“法治副厂长”,上岗第一件事,就是来到工厂与员工面对面交谈,全面了解企业经营状况,为企业开展一次专业化的“法治体检”。针对企业提出的合规建设痛点难点问题,张飞仁为他们请来了企业合规领域的律师,开展了一场定制化培训。

“法治副厂长”工作专班主任、磐安县司

法局局长杨兴福告诉记者,“法治副厂长”是磐安县司法局今年在全省率先开展的一项改革试点工作,主要采取“规上企业(包括重点项目)必配,小微企业包片”的联系模式,为企业提供党建指导、合规服务、法治宣传、纠纷化解、“法治体检”5大类22项服务事项。同时,磐安紧盯重点乡镇、园区,搭建安文、新城、尖山、盘山、金磐5个法治驿站,作为企业诉求汇总、梳理、流转和交办的“中转站”。每月,法治驿站站长定期召开涉企议事会,会商辖区企业存在的重点、难点问题,点对点为企业提供个性化服务。

目前,磐安县共有248名“法治副厂长”,来自公安局、司法局、法院、检察院、综合行政执法局以及市场监管局等各个部门,服务中医药、建筑、工业等各个行业,基本实现全县所有企业全覆盖。

“守护神”和“服务员”

帮助企业发现运营过程中的风险点,

是每个“法治副厂长”开展工作的着力点,上岗后,他们便从流动人口登记、安全检查、矛盾纠纷化解、法律知识宣传等多个方面着手,主动为企业提供全方位的安全防范措施。

俞新红是盘山派出所教导员,也是磐安杭振建材有限公司的“法治副厂长”。他上岗后走访了解到,工厂开在山上,员工大多为外来人口且流动性大,新进员工办理流动人口登记十分不便。为此,俞新红协助开通了“绿色通道”,企业将统计好的员工信息交给专人办理即可,无需员工自己跑到派出所办理。

“现在,企业遇到问题一般都会第一时间跟我沟通。”周文驰是新渥司法所副所长,也是一家工业企业的“法治副厂长”,还是新城法治驿站的成员。他所在的辖区企业最为集中,工作量也最大。企业遇到不懂的都会先向他请教,“我们的任务,就是做企业发展的‘守护神’和‘服务员’。”周文驰说。

(下转2版)



晒秋

刚刚过去的周末,永康芝英古镇第三届晒秋文旅活动中,村民将各色农作物集中晾晒,引来游客赏秋打卡。

新华社 胡肖飞 摄

文物古建筑如何防患于未“燃”? 浙江用数字化为国宝撑起“保护伞”

本报记者 曹梦琪

文物古建筑着火的新闻并不鲜见。譬如今年5月,河南大学正在修缮的明伦校区大礼堂就因火灾,造成这一全国重点文物保护单位的部分屋项坍塌损毁。古建筑该如何防患于未“燃”?近年来,国家连续发布关于消防安全的管理规定,鼓励在现有信息化建设基础上,充分运用大数据、物联网、人工智能等现代科技手段,加快建设文物安全监管平台。

作为数字化大省,浙江自2020年开始大力推进文物安全智慧监管平台研发工作,努力实现文物安全智慧监管新模式。

10年38座国宝 因火灾严重受损

文物是重要的历史文化遗产,它们见证着历史的发展、承载着岁月的变迁,保护文物有着重要意义,但在实践中面临诸多难点。浙江省文物局副局长郑建华告诉记者,目前,尤其是对古建筑类文物而言,火灾隐患仍然是危害文物安全的主要因素。

由于文物古建筑多采用纯木、砖木、土木等结构建造,可燃构件多,耐火等级低,极易发生火灾。近年来,巴西国家博物馆、法国巴黎圣母院、日本首里城等世界著名的文化遗产,以及我国的翁丁村、万安桥等传统村落和文物建筑,都曾因火灾损失严

重。梳理国家文物局年度文物行政执法与安全监管工作情况的通报,可以发现近10年来至少有38座全国重点文物保护单位因火灾严重受损。

2019年,当时的中国应急管理部消防救援局曾发布数据:2010年至2019年,全国共接报文物古建筑火灾392起,其中30.2%为电气原因引起,19.8%为用火不慎,生产作业占2.9%,自燃占1.9%,雷击占0.8%……许多文物古建筑由于管理不善、消防设施维护不到位等原因,存在较大的安全隐患,特别是民居类古建筑,还有居民在其中日常生活劳作,用火用电隐患较大。

河南大学大礼堂着火后,全国多地紧急启动文物安全隐患排查整治。越来越多

的地方开始重视文物建筑的预防性保护,比如健全文物档案、加强日常保养和巡查以及动态监测等。

智慧监管 为文物撑起“保护伞”

每天清晨,徐文新最重要的一项工作就是到村里各处古建筑看一看。他是常山县球川镇球川村的文保员,今年夏天,记者跟着他来到村里的徐氏旧宅前,当时几名工人正在铺设消防水管。这是一幢仍有十几户人居住的清朝古民居,占地面积3600多平方米,因其内部共有大大小小36个天井,俗称“三十六天井屋”。如今,它已经上了新的“保护锁”。(下转8版)